

防治心脑血管疾病 合理用药很关键

□白亚丽

当今社会,心脑血管疾病十分常见,在中老年群体中发病率较高,且具有年轻化趋势。

虽然目前的治疗手段越来越先进,但是心脑血管疾病依旧具有发病率高、致残率高、病死率高、复发率高的特点,占据人类疾病死亡原因榜首。心脑血管疾病发病较急,但是如果前期稍加注意,也是有迹可循的,并且在前期进行合理用药是可以预防和缓解疾病进展的。由于心脑血管疾病的早期征兆不明显,因此经常被忽略,最后造成无法挽回的后果。在这里,我带着大家认识心脑血管疾病,并就合理用药进行讲解。

心脑血管疾病是什么

心脑血管疾病是心脏血管疾病与脑血管疾病的总称。引发心脑血管疾病的因素很多,主要包括患者有长期吸烟史、糖脂代谢异常、有高血压病史、年龄因素、长期体力活动、有家族史等,进而使心脏及大脑出现一系列缺血性和出血性疾病。这些疾病包括急性心肌梗死、心律失常、脑梗死、脑出血等。

同时,因为疾病类型的不同,患者也会出现不同症状。因此,当您的身体出现下列情况时,要及时到医院就诊,做到早发现、早治疗。

1. 心脑血管疾病
胸闷、胸痛: 心脑血管疾病

患者经常会出现胸闷、胸痛等情况。具体表现为胸部具有压迫感和紧迫感,好像胸口压着石头,有些患者会有牙痛、手臂痛等症状。

心悸: 患者能够明显感觉到自己的心跳,主要是因为心脏病变出现的心律失常。

呼吸困难: 患者体力不如从前,气短,经常出现喘不上气的情况。

双下肢水肿: 可用手去按压自己的脚踝,看是否出现明显凹陷,如有则提示心脏功能受损,有发生心力衰竭的可能。

患者还会出现咳嗽、头晕、头痛等。

2. 脑血管疾病
意识障碍: 患者反应迟钝,

昏迷,甚至大小便失禁。

运动障碍: 患者双侧或单侧肢体无力,口歪眼斜,站立不稳等。

感觉障碍: 会出现四肢、面部感觉障碍,痛觉缺失,感受不到疼痛等。

视线模糊: 在发病时看不清周围的事物,甚至失明。

语言障碍: 会出现吐字不清的现象。

患者有可能出现头痛、恶心、呕吐等症状。

如何防治心脑血管疾病

心脑血管疾病患者不仅要改变不良生活习惯,还要合理应用药物,控制病情的发展。

医生在开具处方前,会根据

患者的具体情况进行评估,进行用药指导。

治疗心脑血管疾病,常见的药物有:

1. 调血脂类药物,主要作用是降低甘油三酯和胆固醇水平,常见的药物有多烯康、降脂异丙酯、降脂苯酰、烟酸等。

2. 溶栓药物,可以溶解已形成的血栓,常见的药物有链激酶、尿激酶、蛇毒溶栓酶等。

3. 抗心律失常药物,可以缓解心律失常,治疗心脏节律紊乱,常见的药物有利多卡因、普罗帕酮、美西律等。

4. 硝酸酯类药物,用于缓解心肌缺血,常见的药物有异舒吉注射液、长效异乐定等。

5. 中成药,用于行气开窍、活

血化瘀、通络止痛等,常见的药物有丹参片、麝香保心丸、三七冠心宁等。

结束语

心脑血管疾病严重危害人类的健康,但在预防该类疾病上并没有捷径可以走,只能从日常生活着手,养成良好的生活习惯,遵医嘱,按时服药,随身携带急救药品,防止意外发生。不过也不要过于焦虑,只要在日常生活中多加注意,加强预防,发病后及时就诊、及时治疗,是能够减轻症状的。

让我们一起关注心脑血管健康,为自己的健康而努力。
(作者供职于洛阳市孟津区送庄镇卫生院药房)

佩戴义齿的注意事项

□叶岚

牙齿出现缺失或缺损会影响咀嚼效率,因此应在第一时间镶牙。在佩戴活动义齿之后有一些注意事项,本文在这里给大家讲解一下。

什么情况下需要佩戴义齿

一般缺牙之后,如果患者的牙槽骨比较丰满,这时可以考虑种植义齿;如果患者的牙槽骨稀疏,种植义齿会比较困难。义齿种植有一个缺点,就是对两边的牙齿造成损伤。义齿主要搭在相邻两边的牙齿之上,这时需要调整及磨小两边的牙齿,这会损伤周边的牙齿。因此,一般情况下,若周围的牙齿为活髓牙,

不能进行义齿种植。

佩戴义齿有哪些注意事项

1. 耐心摘戴和训练

刚开始佩戴时可能会出现异物感,一些人还会出现恶心、呕吐症状,同时还会影响发音,咀嚼时也会有些难受。但是,若能坚持佩戴,往往经过1周~2周的耐心练习,症状会有所改善。一些人开始时没有掌握摘义齿和戴义齿的正确方法,所以在摘戴时会感到不便。这时应当耐心练习,在掌握规律之后会很容易摘戴。

2. 避免吃坚硬的食物

在刚开始佩戴义齿时,应尽

量不食用坚硬的食物,也要避免咬切食物。可先从较软的小块食物开始,暂时通过后牙对食物进行咀嚼。

3. 科学应对疼痛、松动等不适感
新义齿进入口腔之后,会因为结构突出而不能很好贴合,在进食的过程中会出现牙龈肿痛的现象。这时,就要将义齿取下来,去医院重新进行调整,去除高点。这里要提醒的是,就诊时需要佩戴义齿,确保医生直观发现不适部位,直接进行磨除。若义齿出现松动或者翘起的情况,医生要看一下其是否存在设计不合理或者有高点的情况,并及

时进行处理。有必要的话,还需要重新制作义齿。为了能使支持组织的负荷减轻,夜间应当将义齿取下。可将其浸泡在冷水中,要避免将其放在酒精中。此外,一些比较小的活动义齿在夜间一定要摘下,避免因为义齿松动或脱落而导致意外发生。

4. 做好义齿的护理工作
饭后或者睡觉之前应将义齿取下并用牙刷清洗,在刷牙时一定要仔细,避免摔坏义齿。义齿一般是由金属托或卡环、塑料基托和牙齿组成的,所以不要用开水烫,以免义齿基托出现变形,减少义齿的使用寿命,或者让人无法顺利佩戴。

此外,在日常生活中,牙槽嵴会被不断吸收,同时在义齿使用过程中人工牙也会出现磨损,使义齿陆续出现问题。因此,佩戴义齿的患者应定期去医院检查,并让医生结合自身牙齿磨损的情况进行小的调整。一般情况下,义齿3年之后便需要更换,不要勉强使用。

总之,在日常生活中,一定要保护好牙齿,一旦出现牙齿方面的问题,就要及时去医院就诊。如果有需要,可在医生的建议下佩戴义齿。佩戴义齿后,要掌握相关知识,学会护理义齿。
(作者供职于开封市口腔医院口腔修复科)

如何护理脑出血患者

□张倩

对于脑出血患者而言,日常护理极为重要。但是,不少人不知道如何护理脑出血患者,甚至会因为错误的护理而加重患者的病情。

在这里,我整理了一些关于护理脑出血患者的知识,帮助大家处理日常的脑出血患者护理问题,让脑出血患者更快康复。

抢救结束后不要乱动

在抢救结束后,脑出血患者需要卧床休息,躺在床上时,肢体间隔两小时需要做一个小幅动作,以促进血液循环,避免脑出血复发。

在此期间,家属尽量减少与患者的接触次数,让患者在情绪平稳的状态下多次休息,以免出现情绪波动,导致再次出血。

要注意观察术后患者的病情,一旦发现患者精神状况恶化,要立即通知医生,同时要注意观察患者的排尿情况。如果患者处于昏迷状态,要及时治疗。如果患者的大便发黑,要及时通知医生,看是否属于消化道应激性溃疡。

遵医嘱认真服药

脑出血可能是由高血压或心脑血管疾病引起的。因此,在抢救和治疗后,患者要严格按照医生的要求按时服药,以免血压变化而加重病情,同时不能擅自使用药物,否则会对病情产生不良影响。

在休息和恢复期间,患者可能出现头痛症状,有的人会有轻微胀痛,有的人会感觉到刺痛。

这些症状可以通过按摩头部缓解。如果头痛到难以忍受的程度,要立即通知医生进行针对性的治疗。

做好褥疮的预防工作

在患者卧床休息的时候,要注意多对患者进行按摩护理,以保证患者的血液循环良好,同时还要帮助患者处理好个人卫生,避免因出汗、大小便失禁对皮肤造成刺激。老年人长期卧床有可能发生肺部感染,因此要对其进行翻身、拍打背部等动作,让痰液排出体外。

牢记相关饮食禁忌

脑出血的原因比较复杂,患者平时时要注意饮食。如果是高血压造成的脑出血,术后要吃低

盐食物;如果是由血脂异常造成的脑出血,术后要吃低脂食物。

总之,对于脑出血患者来说,术后要多吃清淡的食物,避免出现脑出血。除了饮食方面要注意外,平时还要少抽烟少喝酒,因为烟草中所含的尼古丁会对心脏造成伤害。建议患者多吃一些富含维生素的食物,平时要多吃水果,多喝水。为了保持大便通畅,可以口服香蕉蜂蜜,避免出现脑出血。

平时坚持运动

部分脑出血是由高血压导致的,患者可能出现偏瘫或语言障碍。在康复期间,患者要在家人的陪同下进行运动,以免发生意外。运动要适量。患者要根据自身的实际情况,尽量慢走,

同时要在医生的指导下适当进行康复训练,避免过度训练导致的关节韧带损伤。

注意卧床休息

脑出血患者在康复期间要注意卧床休息,尽量减少大幅运动,以保证脑部血液供应,避免脑组织缺血。

结束语

脑出血会给患者带来痛苦,也会打乱患者正常的生活秩序,给患者带来诸多不便。因此,对于脑出血患者,我们要做好日常护理,通过科学合理的护理来缓解患者的痛苦,帮助患者提高生活质量。
(作者供职于商丘市第四人民医院神经内科)

做结肠镜检查前 需要知道这些事

□曹洋辉

如何进行结肠镜检查前的肠道准备

以喝甘露醇,加西甲硅油(祛泡剂),上午开始喝泻药,下午检查为例。

方法:上午8时开始喝泻药,500毫升开水中兑入甘露醇250毫升(1袋),20分钟左右喝完,半小时后再喝500毫升温开水。10时开始喝第二袋甘露醇,500毫升开水中兑入1袋甘露醇,20分钟左右喝完,半小时后再喝500毫升温开水,加西甲硅油一瓶(没有西甲硅油的可以不喝,做息肉

切除术的患者尽量口服西甲硅油,祛泡效果好,息肉发现率明显提高)。

总之,上午8时~12时,喝2袋甘露醇加2000毫升温开水,分两个小时段喝完,12时后就不要再喝水了(当然也禁止吃饭),等待下午进行检查。如果上午喝泻药的时间稍晚,停止喝水的时间可以顺延至下午1时。

做结肠镜检查前有哪些注意事项

1. 做结肠镜检查前一天最好少渣或无渣饮食,禁止食用瓜子、

西瓜、火龙果、海带等食物。

2. 如果是便秘患者,做结肠镜检查前一天最好服用缓泻剂,如乳果糖或聚乙二醇散等,提前软化大便。

3. 做结肠镜检查当天,必须禁食,空腹。

4. 患者服用泻药后迟迟不排便,可能与平时便秘、胃肠蠕动功能差或体质有关。这类患者应根据自己的身体状况多走动,有利于大便排出;如果当天不能排清水样便,最好改天做结肠镜检查。肠道准备差者,会严重影响诊断,甚至导致漏

诊。

5. 喝泻药后,出现腹痛、腹胀症状,属于正常现象。

如果出现难以忍受的腹痛,并且出现呕吐、不排便的情况,不要惊慌。这可能是出现了肠梗阻。此时,患者应立即停止喝泻药,并马上与接诊医生联系。医生会根据患者的情况进行相应处理或安排患者住院观察,再择日安排结肠镜检查。

6. 慢性支气管炎、哮喘、感冒、心力衰竭、脑梗死、营养衰竭、体弱患者,70岁以上患者,最好不要做无痛结肠镜检查,因为存

在麻醉风险。

急性心肌梗死患者禁止做结肠镜检查。

7. 需要切除结肠息肉的患者,检查前5天~7天停用阿司匹林。

8. 做无痛结肠镜检查后2小时可以清淡饮食,最好当天不吃肉类食物;切除息肉的患者如何饮食,医生会特别告知。

做无痛结肠镜检查的患者,当天禁止开车、游泳、高空作业等。

(作者供职于南阳市第二人民医院消化内科)

不少人谈乙肝色变,对乙肝患者避之不及。乙肝患者也会有恐惧心理与不安,害怕在现实生活中传染家人。乙肝到底是怎么回事?乙肝患者应该在日常生活中注意哪些事情呢?

什么是乙肝

乙肝就是慢性乙型肝炎,主要由乙肝病毒导致。急性乙肝有自限性,大部分能自我治愈,不超过5%会发展成慢性,不需要进行抗病毒治疗。

乙肝患者有哪些症状

乙肝患者经常有以下表现:
1. 容易出现疲倦、乏力、失眠、轻微发热等症状。

2. 部分患者出现肝脏局部不舒服或轻度疼痛。

3. 出现食欲减退、腹胀等不良反应。

4. 可能存在肝疼、肝掌等。

5. 患者可能出现黄疸症状,具体表现为眼睛、皮肤发黄,小便呈黄色。

6. 肝性面容比较多见,主要表现为面部无光泽、脸色发黑、皮肤粗糙等。

乙肝患者会不会传染家人

乙肝病毒主要通过血液和体液传播。在我国,大量的乙肝病毒携带者是通过母婴传播感染的,少数则是通过输血和未经保护的性接触感染的。由此可见,乙肝病毒不会通过握手、吃饭传播,患者可以与家人一起吃饭,而不用担心传染家人。

乙肝患者可以生孩子吗

乙肝表面抗原呈阳性的孕妇,在怀孕或生产期间,有向胎儿或新生儿传播乙肝病毒的风险。乙肝表面抗原呈阳性的母亲所生的新生儿,在出生24小时内必须尽快进行乙肝疫苗接种,同时还要进行乙肝免疫球蛋白注射,然后根据乙肝疫苗接种程序进行后续接种。如果怀孕期间有高病毒含量,可以通过口服安全的抗病毒药物来防止母婴传播。

乙肝患者和乙肝病毒携带者有什么区别

乙肝患者要马上进行治疗。乙肝病毒携带者的病情比较复杂,要慎重考虑是否进行抗病毒治疗。

在乙肝患者中,许多人是“大三阳”:乙肝表面抗原、乙肝e抗原、乙肝核心抗体等3个指标均呈阳性。这3个指标都呈阳性,说明患者体内的乙肝病毒复制能力很强。在年轻时期或者发病初期,患者的肝功能不会受到影响,不需要特殊治疗。但是,患者的病情随时会发生变化,需要定期复查,3个月~6个月做一次肝功能检查,防止转氨酶升高。

30岁以后,要注意隐匿性疾病的出现和发展。即使没有肝功能异常,也有肝纤维化的可能,患者需要进行肝纤维化的检查。

对于有肝细胞癌家族史的患者,应尽早清除病毒,不管其肝功能是否正常。

在乙肝病毒携带者中,有一种叫“小三阳”的人,他们的病毒复制能力很弱,或病毒很有可能已经被清除了。

建议乙肝病毒携带者的家人接种乙肝疫苗,这样可以避免感染。

结束语

乙肝患者不需要担心传染家人和朋友。在日常生活中,乙肝患者更需要的是精心照顾自己,并做好相关检查,改善自己的症状,让自己少受乙肝困扰之苦。

(作者供职于河南大学第一附属医院感染性疾病科)

带您了解胆囊结石

□唐玲莉

胆囊结石是如何形成的?有哪些典型症状?如何预防胆囊结石?今天,我简单解析一下胆囊结石,让大家更好地了解关于胆囊结石的知识。

胆囊结石是如何形成的

形成胆囊结石的因素很多,有些因素不能避免,比如逐渐增长的年龄、性别、种族、基因和家族史;有些因素是后天的,其中一些可以避免,比如妊娠、服用某些药物、体重快速下降、代谢综合征、低纤维高热量饮食、特殊疾病等。

胆囊切除会对患者的生活造成什么影响

胆囊的生理功能是浓缩和贮存胆汁。因此,在胆囊切除后的一段时间内,患者需要低脂饮食,一般两三个月后胆管会代偿性扩张而起到部分胆囊的作用。那个时候,患者基本可以正常饮食,对生活没有什么影响。胆囊切除术后,患者进行复查,会发现胆管轻度扩张的情况,这属于正常现象,不必担心。

如何预防胆囊结石

饮食控制是防止胆结石、胆囊癌发生的最好的预防方法。要预防胆囊结石,应注意饮食结构合理,一日三餐要多样化。此外,生冷、刺激性食物,以及油腻、高蛋白食物等,容易使胆汁淤积,也要少吃。要适当多吃富含维生素A和维生素C的蔬菜、水果、鱼类和海洋类食物。此外,生活作息要有规律,要注意劳逸结合,经常参加体育活动,按时吃早餐,避免发胖等。

胆囊结石有哪些典型症状

胆绞痛是胆囊结石最典型的症状,但是只有少部分人会有。患者饱食、吃高脂肪食物、睡觉体位改变和结石移位且卡在胆囊颈部时,会造成胆囊管急性梗阻。这时,胆汁无法从胆囊排出,会造成胆囊内压增高,胆囊强力收缩后会引发剧烈的胆绞痛。

胆囊结石有哪些伴随症状

上腹隐痛:多出现在进食过多、吃油腻食物、总是紧张、休息不好时。有时伴腹胀、恶心、嗝气。

黄疸:极为少见,症状一般较轻。

胰腺炎:由结石通过胆总管时嵌顿于壶腹部引起。

其他:并发胆囊十二指肠肠瘘、胆石性肠梗阻、胆囊癌时有相应症状。

胆囊结石患者做什么检查

最便宜最方便的就是B超检查,能查出2毫米以上的结石,准确率超过96%。但是,如果想更清楚地知道胆囊结石的大小、有没有化脓,以及胆囊旁边肝脏的情况,就要做CT检查。

结束语

目前,腹腔镜胆囊切除术已经非常成熟。术后,患者恢复很快,一天基本可以出院,很快就可以恢复正常的工作和生活。

(作者供职于河南科技大学第二附属医院外科)

乙肝患者会传染家人吗

□程崇勇